

## 大學畢業生會否過多？

何順文

最近一項國際調查顯示只有兩成香港勞動人口有學士學位，嚴重落後於大多先進經濟體的近四成。這個偏低教育程度未能應付一個知識型及服務型社會的需要。社會不斷變化，學歷愈低就業或流動的機會就愈低，人們不斷要自我增值。今天完成一個學士學位已經逐漸漸成為了職場上的一個最低要求。

香港長期嚴重缺乏政府(UGC)資助學士學額，多年來適齡入學率仍維持約 18%，一直為社會人士所詬病。近年自資專上院校（或稱私立大學）彌補公立大學的不足，他每年提供合共近七千個政府認可的學士學額（令總入學率升至約 24%），以補充香港所需的人力資源，提升其國際競爭力，協助走向知識型經濟。這也可減輕本土學生升學壓力，和提升社會公平與流動性。

近年有一些人認為大學生多了會導致學歷通脹或貶值。當然多了大學生必然會令其平均質素有所下跌，但在香港能進入認可學士課程的學生都已達到文憑試的最低成績要求（約佔 35% 考生），因此質素已有一定保證，況且文憑試成績並不完全代表一個人的全面素質與潛能。

要了解大學生是否過多，還要看大學教育的主要目的究竟是為了培養企業僱員，還是培養較完整具滿足感的一個人？對很多學生和家長來看，唸大學可提升個人的就業前途、收入、社會流動力。大學教育也可提升整體就業、生產力與經濟增長。但唸大學還有其他同樣或更重要的人生和社會目的。

明顯地由於社會及對人才質素要求的變化，不管大學學額有否增加，今天一個大學學位已不能保証一份「筍工」。近年香港年青人的薪金停滯不前，這涉及很多其他社會因素。大學學位只是職場的入場券，其後成就很倚賴個人的修為與表現。

隨著環球化服務型社會的急速轉變，對人的質素要求越來越高。工作所需的多變知識技能，往往與在院校所學的專業不吻合。就算畢業後第一份工是對口的，過幾

年後也會轉行或自行創業。

最近有本地尖子大學畢業生出任公共巴士司機，令一些人嘩然，感到「大學生貶值」或「學歷貶值」。從正面看，大學畢業生肯放下身段從基層做起，是值得鼓勵的。另外，今天巴士司機所需的技能與 20 年前已不同，越來越高。當越來越多具質素的大學畢業生願意當警察、酒樓部長、巴士司機、導遊、售貨員，從低中層向上流，應是一個社會進步的徵象。

雖然政府一直期望大學教育能盡量與就業與經濟發展掛鉤，但大學教育的目的不是單為了個人就業、收入、或 GDP。更多人接受高等教育可減少他們向下流動的風險，實質提高個人的能力質素、也可提升社會質素、公平與和諧。

現在的本科教育，除顧及畢業後就業外，更多的要為年輕人準備未來多元出路與未來一生的生活。換句話說，他們必須有「深層學習」和 21 世紀可轉移的核心能力（如語文、溝通、獨立思考、解決問題、應變、自學、創新、團隊合作等等），而非單一專業技能。除專業外，我們希望年青畢業生成為一個具自省力、人文關懷、感恩、滿足感和社會責任感的一個人。

我們如果視大學教育是一個具備能力資格的年青人之基本學習權利及思考學問人生的機會，和一個社會傳承知識文化的基本義務，那麼香港的學士入學率仍遠遠不足，更談不上有所謂「過度發展」、「學歷貶值」、「大學生過剩」等憂慮（雖然因未來中六生會減少）。

優質大學教育的成本確實很高，但作為一個社會的長期投資，回報肯定是物有所值的。政府應擴大「買位」和院校應盡量提供獎助學金，以令中下經濟階層的學生能負擔得起唸大學。

從追求一個高質素的人文社會，從社會公平性及流動性來看，香港的本科生數目還需擴展。但底線是教育質素的保證。

\*作者為資深大學領導